

父亲节，哪天来过“迷人眼”

□石平(本报)

近日，不少商家打出广告：父亲节快到了，挑件礼物给父亲吧，全场半价，错过了要等365天。这些促销活动在提醒人们，父亲节快到了。于是一些人一查日历，这不，6月的第三个星期日就是父亲节。

可果真如此吗？严格意义上说，就如同感恩节、圣诞节、情人节、母亲节一样，这是一个“舶来”的节日，6月的第三个星期日为美式父亲节。据说，专门用一天向母亲表示敬意的想法是1907年在美国首先被提出来的。两年以后，华盛顿州的约翰·布鲁斯多德夫人提出应有类似母亲节这样的日子来向一家之长的父亲表示敬意。同年，华盛顿州

州长便作出反应，宣布6月的第三个星期日为父亲节。这个想法在1916年被伍德·威尔逊总统正式批准。1924年，卡尔文·柯立芝总统建议把父亲节作为一个全国性的节日以便“在父亲和子女建立更亲密的关系，并且使父亲铭记自己应尽的全部责任”。红色或白色玫瑰是公认的父亲节的节花。至此，父亲节在全美国作为节日确定下来。

节日确定后，商人们开始看到商机。他们不仅鼓励做儿女的给父亲寄贺卡，而且鼓动他们买领带、袜子之类的礼品送给父亲。第二次世界大战期间，驻扎在英国的美军要求得到父亲节的贺卡寄回国。美军的要求得到英国贺卡出版商的回应。虽然英国公众对这个节日接受地慢了一些，但如今英国也在同一天庆祝父亲节。

有趣的是，父亲节在许多国家和地区的

日期都不相同。俄罗斯是2月13日，比利时、意大利、葡萄牙、西班牙(圣约瑟日)是3月17日，韩国(双亲节)是5月7日，德国是5月31日，丹麦是6月4日，立陶宛是6月第一个星期日，奥地利、比利时是6月第二个星期日，新加坡、阿根廷、加拿大等是6月第三个星期日，保加利亚是6月20日，尼加拉瓜、波兰是6月23日，多米尼加共和国是7月最后一个星期日，巴西是8月第二个星期日，新西兰、澳大利亚9月第一个星期日，爱沙尼亚、芬兰、挪威、瑞典是11月第二个星期日，泰国(普密蓬·阿杜德国王的生日)是12月5日。

在1945年，上海一些爱国人士为颂扬和纪念在战争中为国捐躯的父亲们，提议每年8月8日为“父亲节”。抗战胜利后，国民党元老、上海各界名流如吴稚晖、李石曾、潘公展、杜月笙等人，觉得确定父亲节很有意义。

另有学者倡议将父亲节订于每年的8月8日，又称为“八八节”，这是因为“八八”和爸爸相近，而且“八八”两字连起来，又像“父”字。于是就联名呈请当时国民党政府准予规定每年8月8日为父亲节，通令全国遵行。后呈请获准，8月8日正式成为中华民国的父亲节。

横向纵向捋一捋父亲节的来历终于明白：我国官方目前没有设立正式的父亲节，目前各种父亲节的庆祝活动多是自发的。可问题来了：该不该设立父亲节？又该把父亲节设立在哪一天呢？如同许多国家是在不同的日子庆祝母亲节一样，在经济全球化的今天，节日作为民族文化的一部分，其自觉性、独特性、规范性值得关注，盲从是不可取的，毕竟名不正则言不顺嘛。其实，只要我们心中有父亲，哪天过父亲节又有何妨呢？

百姓说话

珍爱健康从戒烟做起

□李世远

吸烟有害健康，是众所周知的事，可有些烟民却并不领情，总是举出一些名人和身边的人，嗜烟成瘾照样高寿的例子，以证明吸烟危害并不像想象中的那么大，来为不愿戒烟找借口。对于二手烟的危害，他们也并不认可。

说到这里，似乎有必要重申吸烟的危害性，为烟民再次敲警钟：吸烟会导致血栓，引发各种心脏病，对脑部、口腔、肺部、胃部、全身骨骼、肝脏、生殖系统等都有损害。二手烟的危害也不容小觑，数据显示，我国烟民有3.5亿人，是世界上烟民最多的国家，被动吸烟者达5.4亿，其中15岁以下

儿童有1.8亿，每年死于被动吸烟的人数超过10万。WHO估计全世界有500万人死于吸烟导致的肺癌，其中有100万人发生在中国，远远超过中国矿难死亡人口的总和。

另据调查，每年因吸烟相关疾病所致死亡人数超过100万，至2050年每年死亡人数将突破300万。全世界平均每6秒钟有1个吸烟者死亡，现在吸烟者中将来会有一半死于吸烟相关疾病；因二手烟暴露所造成的非吸烟者年死亡人数约为60万。吸烟者的平均寿命要比不吸烟者缩短十年。难道这都是危言耸听？难道还不够触目惊心？

生命对任何人都只有一次，为了自己、亲人和他人的健康及宝贵的生命，笔者诚恳地奉劝烟民们，为自己立下军令状，从现在起，横下一条心，彻底戒烟吧！

三夏生产“小事”不可小视

□陈占会

在往年的三夏生产中，农民习惯于将一些零散地上无法用机械收获的小麦，人工收获后摊放在街巷上，通过来来往往的车辆碾压，达到脱粒的目的。相对于成百上千亩的连片田地来讲，这些几分几厘的零散地只占总土地的1/30，甚至1/50，确实微不足道，是“小事”。

恰恰是这些看起来微不足道的“小事”，最容易造成秸秆进村，成为三夏生产期间影响城乡环卫一体化进程的“钉子户”。对此，各级要加大宣传引导力度，健全奖惩责任体系，使农民自觉对秸秆进村现

象说“不”。解决好“小事”，靠堵更要疏。各级要因村、因地制宜，探索解决好“小事”的具体办法。可由村级联系部分小麦收获机，停放在零散地附近，进行原地脱粒作业，各级政府给予这些小麦收获机一定的误时补贴；由村集体购买几台能放停在三轮车上的小型脱粒机，免费提供给农民流动使用；同时，村级在村外划定专门区域，作为“麦场”使用，过后翻耕补种。有条件的村可以采取整村招投标的办法，将全村的小麦收获委托给农机专业合作社。

百姓自有大智慧，只有充分发挥老百姓的聪明才智，用心解决好农民的“小事”，才能实现三夏生产和城乡环卫一体化工作的和谐共赢。

微言大义

◎司仪寒枫：东边日出西边雨，道是无晴却有晴。记忆中北京的夏天就是这样酣畅淋漓，一场大雨宛如《孙子兵法》中“侵掠如火”的威严大军，来得快去得急，身过处已是一片泽国。最爱在雨后踩着妈妈的雨鞋出去蹚水，有一种恶作剧般破坏秩序的快感。当然，还有雨后的臭鸡蛋味和蓝得发亮的天空，那才是我的记忆里的北京。

◎周永坤微博：泸州医学院改名“四川医科大学”后，立即引起了四川大学华西医学中心的反对。当年的江苏师范学院想恢复校名——东吴大学，没有搞成，说那是文化侵略的产物，不得已成了“苏州大学”。当年我刚刚出道，一报家门，人们都以为是野鸡大学。后来的xx师范学院想改成江苏师范学院，据说这儿反对，过了一阵子，干脆改成了江苏师范大学。

◎清华肖亚洲：前几天和来自农村基层的朋友聊天，他们说到留守儿童、空巢老人的问题，让人揪心。青壮年劳力都进城了，农村日益凋敝，人际关系也变得冷漠，村级组织也无人无力管事。有的村子，老年人死了，都找不到人抬出去。如何关爱帮助留守儿童和空巢老人群体，地

方政府说得很好听，真正落实的少。

◎连鹏：孔子后裔赴复旦大学，抗议拒不处理该校教师辱骂孔子的事，看了那位刘教授的一些微博，互动中他的确有几句辱骂的。这事我这么看：谩骂有辱斯文，但只会影响自己形象。人家又没在课堂讲，孔子后人们不能按你祖宗——就是圣人标准要求一个教师。如果孔子还在，有人辱骂，估计他也不会刻薄地要砸人饭碗吧？

◎南方都市报：17日，很多人的朋友圈被“贩卖儿童一律死刑”的网帖刷屏。追溯话题源起，央视纪录片《守护成长呵护未来》可能是“引爆点”。该纪录片制片人则表示，不同意朋友圈里的观点，这样的呼吁太感性了，倡导理性地看待这个问题。

◎人民日报：当你陷入温暖柔软的被窝，当你沉沉地进入梦乡，他们却仍在夜里，用布满老茧的双手，“守护”着城市街道，在昏暗长椅里，享受一天片刻安宁。关爱环卫工，为他们点亮一盏“灯”，温暖劳累的心。我们可以做的，其实很多……

画里有话



热干面研究院

□京文

6月10日，武汉商学院烹饪与食品工

程学院与武汉老字号蔡林记共同建立了“武汉热干面”研究院。这是武汉高校首次为传统小吃成立研究院。

(6月16日人民网)

网言个论

爱与不爱，都别偏执

□高路

即将开幕的玉林狗肉节会发生什么样的故事，没有人知道，按往年的经验，这不会是一个平静的节日。但65岁的天津爱狗人士杨晓云即将陷入一个大麻烦中，大家都猜到了。狗肉节还没开幕，狗贩子已经准备好了狗，打了电话，等着她花钱去救。去年为救狗，杨晓云花了15万，今年该怎么办？

救与不救都是一个难题，不救，似乎说不过去，眼看着成千上万只狗面临被屠杀的命运，作为爱狗人士，无动于衷就得冒信誉破产的风险。可是很明显，凭杨晓云一己之力不可能与狗肉节上众多的狗贩子抗衡，杨晓云也没有办法抵消狗这一物种强大的繁殖能力，把它们都收拢到自己的羽翼之下。这不是救一只就少一只的事，而是源源不断、没完没了。金钱就是爱狗人士们的软肋，是他们诚意的最大试金石，这一点，几乎所有人都看明白了。有限的财力和人生，是不可能投入到无限的爱狗事业上去的。

狗贩子的挑衅，说明杨之前的努力非但没有效果，甚至还起了反作用。杨可以借狗与人类的感情，轻而易举地站上道德的制

高点，却无法摆脱现实的困境。并最终证明反爱狗人士拥有致命的武器：所谓的爱狗只能是空谈，无聊的幻想。

这看起来是如何救狗的问题，其实反映了解决社会问题的两种思路：面对不同的观点不同的选择，是粗暴地干涉还是报以宽容。爱狗和不爱狗都有充足的理由，原本就是谁也说服不了谁的事。暴力和冷暴力都无助于问题的解决，只会加剧人群的对立，只有承认和尊重彼此的选择，才能结出文明之花。你爱你的狗，我吃我的狗肉，两不相干。

每个人都需要对人与自然的关系有一个清醒的认识。人是依托自然世界的食物链才得以生存的，把这种行为道德化，其实也是在否定自身的生存权利。在道德家眼里，每一粒大米背后都有罪恶。吃狗肉有问题，你吃的大米蔬菜难道不是牺牲了无数昆虫的生命换来的？这个道理并不难明白。

杨晓云对狗的感情是真诚的，这一点不仅爱狗人士清楚，吃狗人士也明白。没有人希望杨晓云掉入陷阱中，就像有一部分人也希望自己的行为不被别人左右一样。我们不反对杨去救狗，但不希望看到她将自己的人生与狗捆绑的偏执；在这个社会里，极端的做法并不一定有现实意义。因为这既证明不了自己，也无法改变别人。

5月31日是第28个“世界无烟日”，今年的主题是“制止烟草制品非法贸易”。卷烟批发环节从价税税率由5%提高至11%，并按0.005元/支加征从量税后，号称“史上最严禁烟令”的《北京市控制吸烟条例》6月1日起也正式实施，北京所有“带顶”的公共场所、工作场所和公共交通工具开始全面禁烟……

国家出台的一系列控烟举措，您怎么看？这烟到底该不该戒？各位读者，请一起来讨论吧。投稿邮箱:zzwbsy2013@163.com。